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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül eu litere garmond

Regenerarea poporului român.
II.

Cinstim pe toţi fruntaşii noştri na
ţionali, şi regretam dacă în activitatea 
lor s’a vîrît câte un tempo neînţeles 
Lucrul acesta a fost însă prognosticat 
din partea ilustrului nostru bărbat na
ţional, Dr. Alesandru Mocsonyi, încă 
pe vremea conferenţei memorandului. 
Prorociile sale le-am vé^ut împlinite. 
Se învăţăm din ele, să învăţăm din pro
pria nóstrá păţanie şi să ne punem în 
picióre pentru viitoriu.

Asociaţiunea dela Sibiiu a înţeles 
ce e de făcut, când cu aclamaţie a 
chiămat în fruntea agendelor sale pe 
bărbatul doririlor nóstre. N’avem de 
cat'să ascultăm de glasul seu regene- 
ratoriu şi să *.e grupăm în jurul lui 
toţi, cari simţim greutalea situaţinnii. 
Esperinţele triste din ultimii zece ani 
să ne tie şcăla, şi treceudcu vederea ori
ce deiecte ale fie-căruia, să ne grupăm In 
jurul Generalului, care ne va şti or- 
ganisa şi desămna conduita ce avem 
de observat în sus. Ce privesce desvol- 
tarea afacerilor nóstre în jos, aci nu
mai biserica şi şcăla póte da directivă.

Prelaţii noştri au să-şi îndrepteze 
tótá atenţiunea asupra cualiiicaţiunii 
clerului, căci delaţiunea acestuia este 
acum asecurată. Un tinăr absolut de 
gimnasiu eu esamen de maturitate şi 
cualificaţiune teologică de clasa primă, 
fără amânare întră în funcţie cu salariu 
de 1600 coróne şi în posibilitatea de 
a-şi agonisi prin diliginţa sa cinstită col 
puţin încă jumătate atâta. De acum 
înainte nu mai este vorba, că cineva 
are să de preot în Pecica, sau îu Vaidei; 
se recere numai să aibă cualificaţiune 
de clasa primă şi póte subsistu ca preot 
cinstit ori şi unde. Ce privesce cresce- 
rea familiei, trăiască tot insul aşa, ca să fie 
preot după réuduéla lui Melckisedec, 
că din cele cam 150,000 coróne, ce se 
dau la noi pe stipendii, de sigur fiii 
preoţilor distinşi vor fi cei dintâiu, 
cari vor fi consideraţi.

Voim regenerare? Să începem deci 
de unde se cuvine! Să se ficseze un 
timp de 4—5 ani, după care să sustee 
ca lege pentru toţi creştinii ortodocşi, 
ca în seminariile nóstre teologice se se 
primcscă numai tineri absoluţi de gim
nasiu, sau reale, şi cu testimoniu de 
maturitate. Teologiile să fie aranjate cu 
4 cursuri şi să fie provă^ute cu puteri 
didactice, cari pricep şi teoria, dar’ şi 
cele ce le asceptă poporul dela pă
rintele său!

Al doilea factor deciijător este la tot 
caşul şcâla nóstrá confesională. După-ce 
de neajunsurile materiale ale preoţimii 
am fi îu câtva scutiţi prin întregirea 
dotaţiunei din partea statului, avem 
sântă datorinţă a ne íntórce activitatea 
asupra şc0lelor. Starea şcălelor nóstre 
de astăzi îţi îusuflâ multe îngrijiri. Şi 
nici nu-i mirare, când veiji ce puţine 
pregătiri au tinerii cari se primesc în- 
tr’însele. Abstrăgând însă dela aceste 
"^«junsuri, când veiji că sărmanul în
văţător;«, de multe-ori însărcinat cu fa
milie grea, are q-o o u 5 11 cl aim ajjÎ^wI 
salariu de 600 coróne, ce nu şi-l pri- 
mesce regulat, atunci omul cu durere 
de inimă pentru viitoriul poporului de
plânge în sufletul său acăstă situaţiune 
dejositóre.

Voim regenerare? Veniţi să facem 
şi aici ceeace se póte! Veniţi toţi cei 
chemaţi şi descopen-ţi-vă planurile, ce 
cugetaţi că ar puté ajuta! Subscrisul 
ar crede, ca după 4—5 ani să se dis
pună prin lege, ca in preparandii si 
nu se primes că alţi tineri, de cât de cii 
ce au absolvat cu calcul general bun cel 
puţin 4 clase ale culărei scote medii. 
Cursuri preparandiale să fie 4; să he 
provăcjute cu profesori bine salarisaţi 
şi să aibă şc0lă practică cu cel puţin 
3 învăţători de model. învăţătorilor să 
li-se ficseze salariu minimal de 800 co
róne, drept de cvincvenal â 80 co
róne şi drept de pensiune. In schimb 
apoi să se desvólte asupra şcăielor con- 
trolă amănunţită şî să se aplice pretu- 
tindenea mijlóce necesare pentru vin
decarea relelor, însă fără de reservă şi 
cu totă bunâvoiuţa!

Pentru-ca să avem tineri apţi de 
a î primiţi în preparandie, s’ar pută 
aji ta spre pildă aşa, c& stipendiile dis
ponibile se pe desfăcute în câţi două 
pentru tineri eminenţi de prin gimna- 
siii L inferior, ear’ în preparandie cei săraci 
si pe suscepuţi gratuit, dacă sunt ta
lentaţi şi diligenţi.

Câştigând în modul acesta preoţi 
şi învăţători devotaţi, car’ în fruntea 
afacerilor avénd ómeni cu vocaţiune, 
este permis a ne mângâia cu speranţa 
îmr’un viitoriu mai mult promiţătoriu, 
căii cu preoţi şi învăţători harnici şi 
înzestraţi cu tóté virtuţile creştinesci 
putem crea popor ce rîvnesce numai 
spre ceh bune.*; Ortodoxul.

, Adevărul despre Ungaria“.
Autorul broşurei despre care a fost 

vorba în ultimii doi numeri ai ziarului 
nostru, ne piesentăzăşi fotografiile, mai 
mult sau mai puţin succese, ale unora 

fruntaşii noştri, după-ce mai în- 
tâm ne desene p, r>„ Tomiéi şi Dr. 
Gavrila, conducătorii SărDu^„ radicali 

Cităm partea acăsta din broşura, 
fă ă comentarii, lăsând în grija cetito
rilor să constate singuri inesactităţile 
pe unele locuri, ear’ pe alte locuri — 
esagerările. Autorul zice urmátórele:

* „Se vorbea, nu de muft, că Dr. 
Raţiu se va retrage dela politică. Şti
rea însă abia e de crezut. Şi cel ce 
cunósce pe Dr. Raţiu nici nu o va 
crede. Om de fer şi de oţel, însufleţit 
de iubire fanatică şi de ură fanatică, 
nu póte să se condamne singur la ne- 
lucrare. Şi un astfel de om e Dr. Raţiu, 
la care numai un lucru e dubios: dacă 
motorul rarei sale activităţi agitatorice

*) Am publicat, fără schimbare, aşa cum 
ni-s’au trimis, aceste doué articole, sense de 
altcum de uu distins şi vechiu muncitoriu pe 
terenul bserieesc-şeolar, — fără a ne identi
fica însă întru tóté cu ve tenie sale, şi fără 
a aproba unele din afirmările cuprinse deosebi 
în articolul premerg Hor iu, cari se refer, pro
babil, ia raporturile, nouă necunoscute, din 
diecesa la care aparţine autorul articolelor.

Redacţiunea.

(!) e isvorit din iubirea de rasă faţă de 
poporul seu, sau din ura de rasă faţă 
de Magiari?

Nu i-a păsat, că autorităţile poli- 
! tice i s ’au pus în cale totdéuna cu ener

gie intransigentă şi că societatea ma- 
giară l’a scos din sinul ei. Ear’ pedep
sele de temniţă, cari i-au fost dictate, 
le-a suportat cu cea mai mare plăcere, 
înaintat bine în anii şeptezeci, e şi as
tăzi figura drăptă-militară a îmblânzi- 
toriului de animale. Privire clară ne
turburată, faţă de Bismarck, — dar’ na- 
ţionalisată în — române.sce.

Neobositul agitator a avut zile 
amare după procesul memorandului (?). 
Poporaţiuuea oraşului Turda, întrucât 
nu făcea parte din aderenţii couducă- 
toriului Românilor, şi-a dat esprimare 
părerii sale prin escese ca şi cari n’au 
mai fost notate în Ungaria. Abia ajun
sese Raţiu acasă dela gară, şi mulţime 
mare, întregul oraş a mers la locuinţa 
sa şi într’o jumătate de 0ră a fost casa 
asaltată, mobiliarul nimicit, aşa că din 
splendida locuinţă a agitatorului n a  
rămas íntrégft nici piesa cea mai mică. 
După demolare, liniştindu-se mânia mul-

Raţiu a eşit înaintea casei sale 
şi a striga^ mulţitnei:

* ~  a D o m n ilo r m e il y é 8Unt fó rte
mulţămitonu. Aşa mi-ain î--»~hinnit eu 
totdéuna pe Magiari.“

Până mai nainte cu 5 — 6 ani Raţiu 
era conducătoriul singur stăpânitoriu al 
partidei naţionale române. Politica sa 
e negativă: nu reeunósce status quo, 
ci stă pe basa programului dela 1848, 
aspirând la teritoriu autonom pentru 
Românii din Ardeal, în cadrele monar- 
cbiei austriace; ear’ tactica sa e odată 
pentru totdéuna şi neîntrerupt — pa
sivitatea, reţinerea dela ori-ce acţiune 
positivă, în cadrele vieţii politice ma- 
giare. Incăpăţinarea cu care ţine la 
programul acesta, enorma forţă de re- 
sistenţă care reşede în persóua sa, şi 
apoi si înalta sa educaţie: i-au con
servat lungă vreme simpatiile credin
cioşilor sei. Şi acuma e însemnat nu
mărul aderenţilor sei; dar’ fitesce, véntul 
vremurilor moderne a cam atins şb#0rea

F01Ş0RÂ
F u m ! . . .

(Urmare). de T . C o r n e l .
Ei urcară drumul curbat ş ajunseră la 

rampa de marmură, care mărginesee mijlocul 
parcului, graţios şi simplu, unde se găsesc 
brazde eu flori cari îmbalsămâză aerul, şi 
vase din cari atîrnă plante (ârîtore. li făcură 
ocolul, scoborîră treptele late şi lungi, apoi 
printré brazde trecură în drépta aleiei care 
se desfăcea de-asupra, lungă largă, tăiată 
între doué şiruri de castani seculari, enormi 
şi nemişcaţi. Ei mergeau vorbind, unul lângă 
altul, ca în dragoste, sorbindu-se din priviri 
în cari germeau vieţi de iubire. Şi în mersul 
lor nici nu băgară de sémá că se scoborîră 
pe treptele lăsate ’n adâncul săpat pe stânga 
aleiei principale. Acolo se perdură printré 
arbori urmărind cărările sucite şi bătătorite, 
cari aduceau într’un loc retras, dar’ adâncit 
ca un fund de farfurie. Fundul destul de 
larg, bătut, umblat, cuprindea doué bănci. 
Pe înclinare, în tóté direcţiile cresc arbori 
enormi, cu vârfurile ’nfipte ’n ceriu. Ei se 
aşezară pe o bancă. Nu era nimeni cu ei, 
dór’ freamătul pădurei, vocea miateriósá a

Parcului. Acoloj graiul frunzâriei se aduna 
în mii de sensuri şi adâncul acesta huia ca 
un ghioc colosal zi şi nópte, vecinie, vecinie.

Ryonel îi adusese uu buchet de flori. 
Honorina îl desfăcu în tre i: unul îl prinse 
în pér, altul îl puse pe sîn, ear’ pe cel de 
al treilea îl înfipse în íncingátóre.

— Eşti frumósá ca o zeiţă, şi te iubesc 
cum nimeni n’a ştiut vre-o d a tă ... zise el 
ars de fermecare.

Ea surise. Şi îu surîderea asta era şi 
mai frumósá. In ochi sóreie îi pusese razele 
lui strálucitóre şi căldura lui dulce, de tömnä. 
Ear’ pe buze rîdea ceriul cu tot nemărginitul 
lui. Mişcat, Ryonel îi sărută ochii, cari se 
ascundeau sub pleópe, apoi obrăjiorii fragezi 
şi guriţa, care i-se dădea cu uitarea tótá.

In vremea aceea un domn apăru şi îi 
surprinse. Ear’ doué femei cu un copil se 
aşezară pe ceal’altâ bancă din faţă. Honorina 
ceru sé plece aiurea. Ochii iumei îi urmăreau.

Plecară îu susul parcului, trecură pe 
lângă basinul cu peşti de aur şi de argint 
sau roşii ca sângele, şi urcară aleia cu pa
jişte ’n mijloc şi cu două drumuri pe laturi. 
Pădure ’n drépta, — pădure ’n stânga. Pe 
pajişte alergau copii; pe sub umbrari steteau 
grupuri nenumărate, la odihnă, respirând bal
samul verdeţii. Sus, la capul aleiei, ajunseră

la basinul circular, cu apa mórtá ’n linişte, 
ocupând centrul unei răspântii a zeci de şosele.

In poiana în care intrară nu era nici 
o fiinţă. Honorina alerga înainte, cu rîs, cu 
strigăt de fericire, şi din alergare aduna flori, 
— flori crescute şi ascunse în fânaţ. Ryonel 
rămăsese în urmă îngândurat. In capul lui 
urla simfonia fericirei. Purta cu el orchestra 
tótá, care ’i încânta triumful dragostei, glo
rificarea ei, isbânda natúréi asupra nimicni
ciei şi răutăţii omenesci. Honorina era acum 
a lui. Părinţii se învoiau sé i-o dee. Ei n’o 
opreau să iubâscă şi nici n’o certau că se 
dăduse r6bă cu sufletul unui necunoscut. Era 
dragostea care isbândea în plinătatea ei, 
care isbutea în lumea rea, dragostea înţelâsâ 
de nişte părinţi, respectată de ei, sfinţită, 
sfinţită, dragostea în corpuri tinere, cu sen
suri noue şi farmece mii. Când plecase din 
Paris, ca să vie la întâlnire cu Honorina, 
nu-’şi închipuise că fericirea îl aştâptă ne- 
rábdátóre la capul drumului. Ea fu neaştep
tată, nevisată chiar, şi de aceea era aşa de 
mare, de îl năpădea înâbuşindu-’l. Nu-’şi în
chipuise dînsul că în lumea nóstrá, care 
trăesce dea ’ndósele, puteau se se găsâscă aşa 
părinţi. Ei nu-’l mai cunosceau, nu ştiau ce 
făcea, nici cum trăia, şi ’i dăduseră fata lor, 
unicul lor copil, iubit, adorat. Dînşii nu în

trebau de zestre, ca tótá lumea. Din potrivă, 
tatăl întreba de altceva. Ah! i-se părea că 
visâză. In mintea lui re ven iau cuvintele ta
tălui Honorinei, repetate de dînsa. El o în
trebase numai: „Te iubesee, — II iubesci ? 
— Vă iub iţi? ... Luaţi-vă!“ Şi atât, şi nimic 
mai mult. Pe ce lume trăia dînsul, ea să 
diviniseze dragostea fiicei lui, cum rari părinţi 
tăcură? Iubirea nu mai era o crimă, ear’ 
amiciţia nu era păcat. Era ceva rar. Era 
germenul unei lumi noue, o lume curată, stră- 
lucitóre, care mijia la zarea omenirei, lume 
în care lucrurile cari se divinizau de inimi 
sincere şi curate luau locul de cinste în 
morala societăţei. Şi el vedea ivirea acestei 
lumi, căci gusta fericirea înainte de institui
rea ei. El iubia, el era stimat. Şi iubirea lui 
se încorona cu luarea în căsătorie a aceleia 
pe care o adora ca un nebun, în mintea 
căruia se ţintuesce pe veci. până la mórte, 
o ideie, un gând. Şi el mergea ameţit, îm
bătat, cum nici nu trăia, ca în vis, halucinat 
de fericire, cu mintea la viâţa care se des
chidea înaintea lui, ea un câmp înflorit şi 
bine mirositor, în care Honorina îl aştepta 
cu surisul pe buze şi cu lumina dragostei 
în ochii ei adânci ca prăpastia nopţii. E ra 
a lui, pe veci, pe veci. (Va urma.).
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prea delicată a romanticei despre me
todica lui Raţiu şi partea cea mai mare 
a agitatorilor români au luat o direcţie 
mai reală. De un an de zile Dr. Raţiu 
conduce în persóná „ Tribuna“ din Si- 
biiu (!!). E sigur ultima sforţare, pen
tru a se menţină în viâţă învechitul 
partid naţional. Dacă móré, s’a dus cu 
el şi partidul naţional (?). Credinciosul 
seu famulus, Dr. Coroianu, nu va fi 
în stare sé iee locul unui om, care nu 
de mult a avut curajul sé spună în 
public că: „Magiarii formázd disonanţa 
în concertul european “.

Dr. Lucaciu a fost acela care a 
provocat prima deslipire de cătră par
tida conservativă a lui Dr. Raţiu. Nu 
e mirare, că genialului om i-s’a prefă
cut în cămaşă de forţă utopia pasivi
tăţii vechiului comitet naţional. Orator 
splendid, provătjut cu tóté darurile unui 
tribun al poporului care răpesce: s’a 
pus pe muncă pentru a uni pe Româ
nii mai tineri într'un partid de acţiune. 
Popa din Şişeşti a ajuns în curând o 
personalitate cunoscută. In procesul 
memorandului a jucat rol de frunte, ca 
urzitorul întregei mişcări memorandiste. 
Condamnat la cinci ani temniţă de stat, 
a împlinit cea mai mare parte din pe- 
dépsá, întărit şi mângâiat de iubirea şi 
veneraţiunea întregului popor român. 
A fost faptă cuminte dela Bânffy, că 
n’a lăsat sé fie încoronaţi ca „martiri“ 
arestanţii aceştia, ci prin eliberarea lor 
pe neaşteptate din ínchisóre, a dat Ro
mânilor dovadă, că Ungaria e gata pen
tru o — prevenire.

Astăzi Lucaciu nu mai e idolul de 
odiniórá. Farmecul personalităţii sale, 
potenţat prin frumseţă bărbătâscă şi 
prin elocvenţă puternică, a dispărut din 
zi în zi mai mult. Astăzi nu mai po
sede nelimitata încredere a partisanilor 
sei. Faptul acesta şi împrejurarea, că 
partidul creat de el în scopul acţiuni
lor agitatorice nu are tre tuinţă cL °a' 
pete înfierbântate, ci de bafbaţi cari 
ştiu precumpăni lucrurile cu calmitate,
■— a D rov-® 1 darea sa la °  Pa rte - F i- 
résce, în popor nu s’a stîns însufleţirea
pentru el. Precum esistă la Unguri un 
cântec al lui Kossuth, aşa esistă şi 
„Doina lui Lucaciu“ la Români.

Mulţi, fórte mulţi tineri şi bătrâni 
au fost aruncaţi în temniţă pentru că 
au cântat doina acésta, — căci e oprită 
din partea poliţiei în íntréga Ungarie,— 
şi totuşi se cântă. Lucaciu a trebuit să 
cedeze lui Mangra domnia. Noua par
tidă română a acestui din urmă e un 
imperiu de surprinderi. Pe lângă tot 
antagonismul cel mare care esistă în
tră aceşti doi bărbaţi şi-i desparte, 
e posibil, ca un moment favorabil să 
aducă împăcarea acestor certaţi consoţi 
de principii. Dar’ pentru caşul acesta 
trebue să stee toţi cu ochii în patru, 
pentru-că ar fi fórte periculos pentru 
Ungaria, dacă íntréga românime în loc 
să iee drumul spre Unguri, îl fac spre 
contrarii — slavi.

Mangra a dus’o fórte departe în 
timpul din urmă. Cariera sa politică e 
o uimitóre continuitate de contraste evi
dente. Cu apucături tactice, cu lozince 
şi programe politice nu-1 poţi prinde 
pe omul acesta. înainte cu cinci ani 
era încă naţionalist. Firesce, că atunci 
trebuia aruncat din şâuă cel mai peri
culos dintră rivali, Dr- Lucaciu, care 
atinsese zenitul gloriei şi cu care îm
preună făcuse desbinarea de cătră par
tidul lui Raţiu. In timpul cât l ucaciu 
a stat în temniţă, s’a pregătit terenul 
pentru Mangra. Şi Lucaciu, când a eşit 
din temniţă a fost primit cu priviri de 
neîncredere. Idolul de odiniórá a ajuns 
în ochii foştilor sei adoratori un indi
vid suspiţios. Se zice că asta a fost mă- 
estria lui Mangra. La constituirea „So
lidarităţii tuturor naţionalităţilor nema- 
giare“ a avut partea leului. înainte cu 
trei ani arangia meetinguri poporale şi 
trimitea adrese de laudă, pe cale tele
grafică lui Dr. Lueger, în cari se ruga 
pentru : „binevoitórea intervenţie în in
teresul naţiunei române, asuprită din 
partea sălbaticilor Magiariu. Astăzi

Mangra e cel mai însufleţit propaga- 
toriu al înfrăţirei magiaro-române.

Cum s’a făcut schimbarea?
Aşa, că Goldiş, care la politicianii 

magiari trecea de Român patriotic, a 
ajuns episcop ! Pe cât e de îmbucurâ- 
toriu faptul, că printră Români se ri
dică voci pentru o pace separată întră 
Români şi Magiari, pe atât de trist e, 
că Széli Kálmán pune în curs cambii 
false. Presa magiară a făcut preste 
nój te din „agitatorul setos de sânge“ 
un „politician talentat şi cu tempera
ment“ , — ear’ capacităţi magiare îi 
cântă imnuri de laudă şi îi aduc tă- 
mâeri. Dar’ aşa nu se va ajunge aceea 
ce trebue să se ajungă. Dl Széli, în 
vanitatea sa, vrea să fie lăudat nu nu
mai din partea gazetelor magiare; şi 
de aceea ziarele sale tămâiază pe Ro
mâni în speranţa, că va resuna din 
partea lor un echou amical. Dai-’ aceea 
ce ne trebue nonă e o împăcare a Ma- 
giarilor cu Românii, pe basa luptei în 
contra pericolului slav, nu imnuri de 
laude la adresa lui Széli Kálmán /

Parteniu Cosma, directorul celui 
mai mare institut de bani al Românilor, 
Albina, aparţine cu totul altei cate
gorii decât conducătorii vechi ai Ro 
mânilor, despre cari a fost vorba 
până aci. Parteniu Cosma represintă 
elementul modern în societatea română. 
Om cu educaţie liberă, modernă, aca
demică, şi economist naţional, în te 
orie şi praxă bine versat. Pe vremea 
lui Mocsonyi era membru al parla
mentului. Sub conducerea spirituală a 
marelui Metropolit Şaguna a trecut 
Cosma înainte cu 30 de ani prin po
litica inferbântată a radicalismului ro
mân. Astăzi stă la îndepărtare chilo- 
metrică de aderenţii acestei şc0le vechi 
politice. Şovinismul şi arse“ însuşire 
respingátóre ca"-' ociracterisa preste tot 
pe „o-J-ueforii Românilor din vremea 
vechie, Cosma a ştiut să o scuture de 
la sine. Cu privire la ridicarea econo
mică a Românilor, lui i-se cuvine par
tea leului. Poleiala sa politică nu ofere 
însă nici o garanţie, că va fi mai pfc- 
ţin de folos Românilor cu manierele 
sale de salon, sau va strica mai pu
ţin Magiarilor. Din contra. Nici cel 
mai incarnat Raţiu-ist intransigent nu 
póte presta aceea ce a prestat Cosma. 
Institutele ungare de bani nici nu cu
nosc solidaritatea naţională, care în
chide într’un întreg solid institutele ro
mâne, tocmai în urma activităţii lui 
Cosma. Parteniu Cosma a dat nascere 
congresului institutelor române de bani 
şi el a ştiut să dee direcţiune unitară 
acţiilor acestora. Banca cea mare A l
bina, în fruntea căreia stă el, s’a ridi
cat sub conducerea sa la o înflorire 
aprópe grandiósá. Dar' pe lângă tóté 
acestea merite pentru causa Români
lor, ar fi greşită presupunerea, că Cosma 
ar avé mari simpatii la conaţionalii 
sei. Tocmai aceea ce e modern în fi
inţa sa, face să fie nesimpatic ómeni- 
lor conservativi de talia lui Raţiu. E 
prea fin şi prea sus pentru ei. Inter- 
pelaţiunile sale în consultări politice 
şi în congresele bisericesci au darul de 
a provoca totdeuna câte o serie de fri
guri şi alte asemenea la conducători. 
Se şoptesce că nu în mică parte opera 
lui Cosma e că Raţiu a fost dat mai 
îndărăt, şi că Cosma voesce să iee locul 
lui Raţiu ca conducător al unei par
tide junimiste.

■— „încă n’a sosit timpul; când 
va fi sosit, voiu comunica poporului 
meu“, — aşa vorbea bătrânul Mocsonyi, 
când i-a fost adresată pe calea publi
cităţii întrebarea, dacă partidul naţio
nal român are să iee parte sau ba la 
luptele parlamentare. A vorbi o astfel 
de limbă îşi póte permite numai Mo
csonyi. Pentru-că într’adevăr puţini sunt 
ómenii pe cari i-a lăsat neatinşi cele 
petrecute în vieţa internă a partidului. 
Intră aceştia e Mocsonyi. Milionar de 
a casă, şi nu fără talent, — se oucură 
şi de stima elementelor cari de altcum | 
nu-i recunosc conducerea politică. A | 
fost şi deputat odată (ba de trei ori! |

Red.) şi s’a alăturat în parlament la 
aripa radicală a partidului national. 
Firesce, cel ce dădea odiniórá asalte, a 
devenit om cu precumpănire calma. 
Astăzi nu are aderenţi peste măsură 
număroşi în inteligenţa română. Numai 
Lugojul şi jurul îi formâză „imperiul“. 
De curând a făcut o acuisiţie bună: 
advocatul Bredicean din Lugoj s’a ală
turat la programul seu.

Politica lui Mocsonyi póte fi es- 
primată în acest singur cuvânt: „Sé 
aşteptăm“. Se aşteptăm, până va da 
faliment politica de babe bătrâne a lui 
Raţiu şi până un guvern ungar va 
avé trebuinţă în acţiunile sale politice 
de o partidă nu prea espusă română. 
Atunci va fi sosit timpul, atunci Mo
csonyi va chema poporul seu.

După-ce căzuse Bânffy şi dl Széli 
îşi începuse era nouă întră sunete de 
trimbiţă, era intenţiunea să fie atras 
bătrânul Mocsonyi. Pe când adecă mai 
’naiute Mocsonyi se feria totdéuna de 
o participare activă la acţiunea parla
mentului ungar, sub Széli nu s’a pu
tut decide să dee răspuns decisiv la în
trebarea pusă. Adeverat că „Tribuna“ 
din Sibiiu a anunţat per longum et la
tum, că persistă pe lângă politica de 
pasivitate, dai’ aşa se pare că chestia 
încă nu e resolvată, pentru că ziarele 
din Budapesta spun, că „renunţarea la 
activitate nu e esactă şi că se refere la 
trecut, având datul de pe vremile lui 
Bânffy“. Şi nu numai acésta, ci şi de 
altcum tóté semnele vorbesc, că Ro
mânii sunt gata se calce pe alte căi şi că 
penru ei se apropie o eră nouâu.----------

Aşa scrie autorul broşurei din în
trebare despre politica nóstrá şi frun
taşii noştri. Restul broşurei '1 vom 'ea- 
suma în nuţnărul ce vine.

Din tractu l prot. a l L u p şe i.
— Conferenţă preoţhcă. —

Ponor, 29 Septembre, y. 1901.
Precum conferenţele învăţâtorestu aduc 

fölöse învăţătorilor, astfeliu şi conferenţele 
preoţesci — introduse acum trei ani de cătră 
bunul şi demnul nostru archiepiscop şi Me
tropolit loan Metianu — însemnate tolóse 
aduc preoţilor şi ne vor aduce încă cu 
timpul.

De ce ? Pentru-că loc şi mijloc mai ni
merit de convenire şi luminare împrumutată 
preoţimea nu póte avé. Aici îşi esprimă ea 
dorinţele şi constată relele pe cari văţlendu-le 
autoritatea nóstrá bisericéscá mai înaltă, póte 
sé le vindece, póte sé ne ajute în activita
tea nóstrá pastorală, spre binele şi ridicarea 
religiositâţii, moralităţii, ba chiar şi bunei 
stări materiale a turmei cuvéntatóre încredin
ţată nóué spre păstorire,

Iată unul dintré scopurile cele mai fru- 
móse asupra căruia se revarsă lucrarea con- 
ferenţelor preoţesci. Teren de comunicare şi 
de perfecţionare reciprocă, şi cel mai bun 
mijloc de informaţiune íntré cei de sus şi 
preoţime.

Dovadă despre acésta e şi conferenţă 
a treia din tractul Lupşei, ţinută — conform 
convocătoriului demnului adm. prot. Vasilie 
Gan din 22 August a. c. Nr. 622, — în re
şedinţa protopresbiteratului, opidul Ofenbaia, 
situat în o vale romantică de partea dréptá 
a Arieşului, încâutătoriul rîu al munţilor 
apuseni.

Conferenţă a deschis-o zălosul adm. prot.
V. Gan prin o cuvéntare férte frumósá şi 
plină de învăţături, carea stându-mi la dis- 
posiţie, cu plăcere o dau publicităţii, ca sé 
tragă folóse şi alţii din ea.

E  urmatórea:
Oonorată Conferenţă! Domnilor şi fra ţi

lor preoţi!
Din incidentul convenirei nóstre de azi 

în conferinţă preoţăseă — fiţi bineveniţi!
Vé salut, fraţilor! ca pe împreună-lu

crătorii în via Domnului, ca pe apostolii dela 
margini, cari în centrul tractului aţi alergat, 
ca nóué rîvnă de muncă sé primiţi aici, cu 
nou spirit de chemare se vă înzestraţi, ca 
— renapoindu-se fie-care la ale sale — cele 
esperiate, cele primite aici, sé le puteţi cu 
destoinicie pune în praxă.

Conferenţele pentru noi au îndoită în
semnătate :

Pro primo, ni-se - dă ocasiune a netezi, 
a perfecţiona ceea ce avem.

In activitatea pastorală fie care procede 
după un metod óre-care, care l’a format în 
urma pregătirei teoretice anterióre, plane l’a 
adus gata din seminar, sau apoi împrejură
rile date: obiceiurile şi alte condiţiuni locale 
au dictat unuia şi altuia metodul de a pro
cede în păstorirea turmei cuvéntátóre.

Cum însă în lume la om, şi la tot ce 
e omenesc, nu e absolută perfecţiune — din 
metódele singuratice fie-care póte să sufere 
de ceva scădere. Metodul format în şc61ă se 
póte să nu fie potrivit împrejurărilor din co
mună ; metodul propriu póte sé sufere de 
multe imperfecţiuni, să fie plin de lacune.

In ambe caşurile chemarea conferenţei 
e: a obli, a netezi ce e colţuros, a suplini 
lacunele, ca pe calea acésta să ajungem la 
conducere uniformă, conformă împrejurărilor 
dela noi şi după posibilitate cea mai perfectă, 
ca şi efectul lucrării nóstre sé fie plin do 
succes.

Pro secundo. Conferenţele ne procură 
nóue arme de luptă pe terenul pastoral.

Câţi ómeni atâte observaţiuni şi cu cât 
observaţiunile sunt mai multe, lucrul devine 
mai bine înţeles. Ceea ce mie îmi scapă din 
vedere, altul observă, ba póte în acel punct 
are cele mai clare vederi, mai bogate espe- 
rienţe; ceea ce mie îmi este greu, pentru 
altul e jucărie de copil, căci în decursul ac
tivităţii şi-a dobândit (însuşit) desteritatea ne
cesară întru a îndeplini lucrul.

Astfel conferenţele dau bun prilegi" la 
comunicare reciprocă, prin ce contribue la 
îmbogăţirea spiritului p re o ţi lo r  cu cunoscinţe 
noue, Qoue, şi procură noile mij-
jZce de a lucra în via Domnului.

Conferenţele preoţesci ne dau, va să 
zică, cel mai bun prilegiu de a ne perfec
ţiona.

Ele deopotrivă sunt necesare şi celor 
cu pregătiri, cu clase multe, cât şi celor ce 
n’au avut prilegiu de a studia mult, a avé 
multă carte.

Nime nu e înţelept, ca să nu mai aibă 
trebuinţă de înţelepciune, şi nime nu e atot- 
sciutor, ca sé nu póta primi încă şi mai 
multă sciinţă. Adese cel mai puţin învăţat la 
părere, cunósce mai bine lucrurile de cât cel ce 
se pretinde pe sine a fi filosof. Precum isvo- 
rul cel bun póte esistă şi pe un loc mai pu
ţin umbros, mai sterp, tot aşa ideea cea bună, 
sfatul salutar nu se scie din care cap răsare. 
Nu odată cel mai puţin învăţat, află mai po
trivită şi mai bună cale de urmat, de cât cel ce 
póte prin tóté şc0lele a trecut. Căci pe când 
cest din urmă privesee lucrurile de pe piedes
tal înalt, ideal, — celalalt vorbeşte din praxă 
şi cunósce lucrurile din evoluţiunea lor fi- 
ré3cá.

Aşadar, prin conferenţe cei cu cunos
cinţe şi esperienţe se perfeeţion0ză şi mai 
mult, ear’ cei fără acele — le câştigă din 
convorbirile purtate împreună.

Laudă se cuvine celui ce a dat preoţi- 
mei nóstre ocasiunea de a se întruni în con
ferenţe şi prin ele a se perfecţiona; sau — 
în limbagiul scripturei grăind — a dobândi 
lângă talanţii avuţi încă alţi talan ţi. Acela 
este Excelenţia Sa I. P. S. Archiepiscop şi 
Metropolit loan, cărui datori suntem şi pe 
acéstá cale şi în acest loc, a-I esprima ură
rile nóstre de biue.

Cu acésta solemnă ocasiune vă pun îna
inte, Domnilor şi fraţilor! poveţele marelui 
Apostol Pavel, care în cartea sa cătră Filip- 
seni (4, 8) aşa glăsuesce : Iară mai mult fraţii 
mei; câte sunt adevărate, câte 3unt cinstite, 
câte sunt drepte, câte sunt curate, câte sunt 
iub.te, câte sunt de bună laudă, ori-ce faptă 
bună şi ori-ce laudă: aceste să gândiţi.

Şi adaug: Să şi faceţi!
Cu aceste conferenţă III a preoţilor din 

tractul Lupşei, o declar de deschisă.
Acésta cuvéntare a fost ascultată cu 

cea mai mare atenţiune şi la locul unde se 
amintesce numele de etate bătrânului dar’ 
de muncă şi vîrtute vecinie tinerului nostru 
archiopiseop loan, íntréga conferenţă a erupt 
în nesfârşite strigăte de : Să trăiască !

După deschiderea conferenţei biroul s’a 
constituit astfeliu, notari: Laurenţiu Ciorbea 
şi Aurel Boier, rerificători : Avram Cioran şi 
Vasilie Bumbuţ.



TELEGRAFUL ROMAN

Drep completare la cuvântul de des
chidere membrul Nistor Mancin propune, ear’ 
conferenţa cu însufleţire primesce a se tri- 
mi'e Excelenţiei Sale o telegramă omagială. 
Iată si conţinutul acelei telegrame. Excelen- 
ţiei Sale Dlui loan Metianu archiepiscop Si- 
biiu. „Preoţimea din tractul Lupsei, adunată 
azi în conferenţă preoţâscă, iniţiată de Inalt- 
preasânţia Vbstră, Vé uréza mulţi fericiţi 
ani“. Gan, preşedinte, Ciorbea, Boier notari.

Dar’ sé întru în luorărije conferenţei. 
Dintré acestea ca cele mai esenţiale notez: 
la ordinea zilei se cetesce scripta Excelen- 
ţiei Sale prin care se aprdbă conclusele con
ferenţei trecute. Se ia spre sciinţă.

Referitoriu la conclusul prin care Prea- 
venerabilul consistoriu arehidiecesan zice: cu 
durere constatăm că preoţimea n’a pătruns 
îndestul mărăţa idee de a contribui fle-care 
preot cu 4°/o eventual 2°/0 la crearea unui 
fond special preoţesc, se dă unei comisiuni 
spre studiere şi a veni eu propunere în şe
dinţa de după arnézi.

Preste cerculariul co nsistorial Nr. 7097 
Epitr. de a contribui preoţii, cantorii şi crâs- 
nicii cu o anumită sumă la dotaţiunea pro- 
topresbiterilor — se trece la ordinea zilei.

(Va urma.)

Revistă esternă
Republică în Balcani. Comitetul ma- 

cedo-bulgar şi-a formulat în urmátórele pro
gramul aspiraţiunilor sale cu privire la Ma
cedonia : 1 Republică federală, comj usă din 
provinciile turcesci Salonic, Monastir, Uskiib 
şi Adrianopol. 2. Noua republică va fi cu 
totul independentă de Turcia; 3. Ea va fi 
administrată de cătră un consiliu federal, ai 
cărui membri vor fi aleşi; 4. Fie-care can
ton al Republicei se va bucura de autonomia 
sa pentru afacerile locale; 5. Republica nu 
va avé armată, ci numai o miliţie în cas de 
lipsă. 6. Votul universal, referendum, repre- 
sentarea minorităţilor, impositul progresiv pe 
venit, impositul pe proprietate, libertatea în
trunirilor şi a presai, egalitatea pentru toţi 
cetăţenii; 7. Alegerea funcţionarilor civili; 
8. Preşedintele federaţiunei va fi ales pe cinci 
ani prin vot direct.

*
Résboiul Burilor. Mai zilele trecute 

rapórtele din isvor englez spuneau că Burii 
sunt rău strîmtoraţi, deosebi cei cari în frunte 
cu Botba după strălucite învingeri năvăliseră 
în ţâra Zulilor. Se spunea chiar că Botba e 
cernirat de óstea engleză şi va ajunge la 
sórtea lui Cronje (care cernirat la Paarde- 
berg anul trecut, a trebuit sé capituleze). 
Se vede însă, că „strîmtorarea“ totuşi n’a 
fost prea de tot sigură, câci rapórtele ulteri- 
óre, de-şi cam înfrumseţat, spun totuşi că 
Botba a trecut cordonul de cernirare. Lui 
„Times“, de pildă, i-se raportéza din Durban 
urmátórele: Operaţiunile din timpul mai nou 
ale generalului Lytleton la frontierele Na
talului au fost îndreptate contra sforţări
lor desperate ale Burilor, de a se scăpa 
din situaţia critică în care se precipita
seră prin năvălirea în (éra Zulilor. Drept 
că Botba încă nu e în siguranţă, dar’ totuşi 
se pare a-i fi succes să spargă gordonul ce 
avea misiunea să-i î npedece retragerea. Botha 
a fost silit să-şi lase îndărăt o parte a óstei, 
ear’ cu ceealaltă parte a plecat spre nord 
de-a lungul frontierei Zulilor, unde Dumi
neca trecută i-a succes să ajungă dincolo de 
cordonul englez. După marşuri obositóre fă
cute zi şi nópte, a înaintat până la Vryheid. 
Aici l’a ajuns generalul Walter, cu care a 
avut bătălie mare, terminată cu aceea, că 
Burii au putut neconturbaţi sé înainteze mai 
departe spre nord.

Raportul acesta fiind din sorginte en
gleză, putem fi siguri că bătălia s’a terminat 
earăşi cu o straşnică bătaie pentru Englezi, 
mascată prin trasa, că „Burii au putut ne
conturbaţi să înainteze mai departe“.

*
Regele Edward nu se ’ncoronézft.

Ştire de sensaţie a sosit din Londra la cer
curile de curte din Berlin: Terminul încoro
nării regelui Edward, care era fixat pe luna 
Maiu şi pentru care chiar săptămâna trecută 
se spedaseră invitările la pairii (magnaţii) 
Angliei, s'a amânat pe tîmp nehotărit. Moti
vul amânării e, că la regele Edward s'a consta
tat cancer (rac).

Mai zilele trecute se vestise că regele 
e bolnav de rccălă trecétóre. Marţi însă a 
tost chiămat la regele un vestit profesor-chi- 
rurg, care a constatat că bóla regelui e 
cancer.

Ştirea e cu atât mai de crezut, că ta
tăl regelui, prinţul Albert încă de cancer a 
murit, asemenea şi unchiul regelui, ducele de 
Albany, sora-sa ímpérátésa Victoria a Ger
maniei, şi tratele seu mai mic, ducele Alfred 
de Saxa-Coburg.

♦
Semne de résboiu în Afganistan.

Zilele trecute a răposat Abdur-Rahnan emirul 
Afganistanului, căruia i-a urmat la tron Habib- 
TJllah. Răposatul emir a fost unul dintră cei 
mai înţelepţi domnitori orientali şi mare di
plomat, care cu deosebită iscusinţă a ştiut să 
lavireze întră Rusia şi Anglia, cari ambele 
tindeau să-l aibă sub protecţia lor, pentru-ca 
sub pretextul protectoratului să pună apoi 
stăpânire pe ţâră.

Noul emir inclină mai mult spre An
glia, ceea-ce Rusia ştiind prea bine, lanséza 
deja de pe acum ştiri de eurândă isb.icnire 
de résboiu civil în Afganistan, — sigur pen
tru-ca să-şi ia pretext de a şi concentra trupe 
la graniţă. Lui „Daily Mail“ din Londra, de 
pildă, i-se raportézá din Petersburg urmá
tórele :

De-şi se pare că a succes cbanului Ha- 
bib-UUah să ocupe tronul tatălui seu, totuşi se 
póte lua la sigur că va isbucni résboiu civil. Po
porul şi nobilimea nu are drag pe Habib-Ullah 
— conform aserţiunei Ruşilor — şi le-ar plácó 
mai bucuros să aibă emir pe chanul Moha
med Omar, pe care atât prinţii cât şi popo
rul îl iubesc mult. Se mai crede, că mama 
lui Omar, o femeie astută şi ambiţi0să, va 
face totul pentru-ca să asigure lui tronul. 
Cât timp Anglia va rémáné neutrală în aceste 
lupte interne, va observa neutralitate şi Rusia. 
Dacă însă Anglia va înainta în părţile ostice 
ale Afganistanului, atunci Rusia încă va în
cepe politică activă în părţile vestice. Gu
vernul a şi dispus deja sporirea trupelor dela 
graniţă şi în cas de lipsă va înainta până la 
oraşul Herat, pe care îl va lua în stăpânire.

De altă parte „Daily Telegraph“ (din 
Londra) este informat că în Afganistan sunt 
deja în curgere mari pregătiri de résboiu. 
Din tóté părţile ţării ínaintézá trupe spre 
Cabul, ear’ trupele dela graniţă au primit 
întăririi considerabile. In Pétersburg se crede 
că pregătirile acestea sunt îndreptate contra 
Rusiei.

NOUTĂŢI
Dela Asociaţiune. Joi în 10 Octobre 

nou a. c. a ţinut Comitetul central al „Aso- 
ciaţiunii“ prima şedinţă sub conducerea vice
preşedintelui, dl. Iosif St. Şuluţiu, în care s’a 
decis esecutarea concluselor aduse în aduna
rea generală ultimă. S’a adus la cunoscinţă 
în acea şedinţă notificarea dlui Ales. Mocsonyi, 
că la acéstá şedinţă n’a putut lua parte, dar’ 
în decursul lunei Octobre va veni la Sibiiu 
să conducă însuşi şedinţa proximă a comite
tului.

Prim secretariul Dr. Diaconovich a fost 
însărcinat a scrie istoricul Asoc aţiunii în o 
broşură de estensiunea celor din biblioteca 
poporală. D-şora Soţia Condemin donézá pentru 
fondul casei naţionale premiu1, obţinut la pe
trecerea poporală pentru costumul românesc, 
ce l’a purtat. Tot atunci s’a angajat ca pro- 
lesórá pentru instruarea în musica vocală şi 
cântări la şc0la de fete d-ş6ra Elena Cunţan, 
absolventă a academiei regale pentru musică 
din Berlin.

*
Cununie. Sâmbătă la órele 11 a. m. 

şi-au serbat în biserica din Sibiiu-Cetate cu
nunia religiósá candidatul la preoţie loan 
Serb şi domniş0ra Maria Ciuruga, fostă în- 
văţătâre. Nun a fost tinărul preot Şuiaga, hi
rotonit săptămâna trecută, ear' preot cununător 
protopresbiterul I. Papiu, care după termi
narea ceremonialului a ţinut mirilor o scurtă 
vorbire de felicitare, la care prin aclamaţiuni 
de „tráéscá I“ s’a ataşat şi publicul asistent. 

*
Post de notariu. Cu termin \ ână la 

1 Novembre st. n. este escris concurs la pos
tul de notariu cereual în Slatina (pretura 
Iam). Dotaţie 1235 cor. 90 fii. salariu, 120 
coróne pauşal de cancelarie, 129 cor. 90 fii. 
pauşal pentru ţinerea unui servitoriu, 269 
cor. pauşal de călătorie, 169 cor. 94 fii. pau
şal de diurne, 163 cor. 14 fii. pauşal pentru 
lemne de încâlcit, şi cuartir în natură Ce
rerile sunt a se trimite la protopretoru! Kor
kán în Jám. Alegerea se va face în 4 No
vembre. _

De şepte ani. Sâmbătă (29 Septem- 
bre st. v.) a împlinit şepte ani de etate dră
gălaşa prineesă Rlisabeta, fiica moştenitorului 
de tron Ferdinand al României. Intru ser
barea acestei aniversări, întră altele, s’a dat 
la palatul din Sinaia o petrecere de copii.

*
Nou inspector şcolar. In locul pen

sionatului Dengi János ministrul a numit in
spector reg. de şcdle în comitatul CaraşSe
verin pe subinspectorul de până acum Sán
dor Lajos.

*
Ţ loan Moţiu jude de tablă în pen

siune, a răposat Luni în Deva, în etate de 
69 ani. înmormântarea i-sa făcut Mercuri, 
în cimiteriul bisericei gr.-or. din Deva.

*
Nouă prăvălie românâscă în Orăştie.

Doi tineri români: Petru Banciu şi Rusalin 
lonescu, au deschis în Orăştie, în casele din 
piaţă ale lui George Baciu, prăvălie de măr
furi de pielărit (talpă, opinci, piele). Cum 
pănă acum acest ram de negoţ în Orăştie a 
fost purtat numai de străini, zeloşii tineri 
merită tot sprijinul din partea publicului 
român.

*
Prelegeri economice. Cum vestesce 

„Bunul Econom“, reuniunea economică ro
mână din Orăştie va începe în săptămâna 
acésta seria prelegerilor economice prin co
munele din jurul Orăştiei.

*
Hymen. Emilia loanovici şi luliu Hol

dér îşi anunţă cununia, ce se va celebra Du
minecă în 7/20 Octobre a. c. la 4 óre p. m. 
în biserica gr. ort. rom. din Boiu-marel 

*
Amor şi politică. O fată frumósá a 

unui beiu din Podgoriţa s’a îndrăgit de un 
flăcău muntenegrin şi părăsind casa părin- 
téscá a fugit în Muntenegru la iubitul ei. 
Beiul s’a adresat direct principelui Nichita, 
cerând să deie ordin, ca fata să fie retrimisă 
a casă. Principele a răspuns, că în afaceri 
de amor politica n’are să se amestece. Şi nu 
a dat nici un ordin.

Nou profesor de pedagogie la uni
versitatea din Budapesta. Fóia oficială 
de Joi publică numirea lui Dr. Ernest Fináczy, 
fost. pănă acum secretariu ministerial, de profe
sor ordinar pentru catedra de pedagogie la fa
cultatea filosofică a universităţii din Buda
pesta. Catedra devenise vacantă an-ţerţ ppn 
răposarea profesorului Dr. August Lubrich. 

*
Esplosie de dinamit. In Crusevaţ

(Serbia), unde tocmai se făceau pregătiri 
pentru primirea părecbei regale, din causa 
negrijei s’a aprins érba de puşcă din prăvălia 
lui Stoian Mitrovici, şi pe urma acesteia a 
esplodat şi dinamitul aflător în prăvălie. Două
sprezece case au luat foc din esplosie, trei 
ómeni au fost ucişi, ear’ patrusprezece sunt 
răniţi grav. Intră aceştia e şi proprietariul 
prăvăliei.

$
Un pleban „barbar“. Poporaţi; slavă 

şi cea italiană din Istria trăesc în mare duş
mănie, căreia ’i dau espresie în afaceri bi- 
sericesci, şcolare şi sociale, intră cei mai în
verşunaţi slavofili e plebanul Goldmann, care 
în ura contra a tot ce e italian, deci latin, 
merge aşa departe. în cât dacă află pe ho
tarul comunei vr’o pătră eu inscripţie romană, 
ori vr’o rămăşiţă de statue romane sau alte 
monumente archeoiogice de provenienţă ro
mană, le sfarmă şi le nimicesce. In acésta 
păcătdsă ură contra latinismului plebanul 
Goldmann a mers deja aşa departe, în cât a 
nimicit monumente şi inscripţiuni de fórte 
mare valóre. Chiar Mommsen, renumitul is
toric german, într’o revistă germană condamnă 
aspru acest josnic fel de răsbunare contra 
latinismului, dând lui Goldmann, întră altele, 
şi epitetul barbar.

Din public.*)
Mulţămiiă publică.

Credincioşii bisericei gr. ort. rom. din 
Bonţida, protopresbiteratul Cluşului, îşi în
deplinesc cea mai plăcută datorinţă aducând 
pe acésta cale cele mai cálduróse mulţămite 
tuturor P. T. dómne, domniş0re şi domni, 
cari prin oferte marinimóse, suprasolviri şi 
colecte au contribuit la renovarea bisericei lor 
şi la reuşita materială a petrecerei cu joc 
arangiată la 29 Septemare 1901 st. n. după 
efectuirea actului sânţirei bisericei, şi anume:

A. Colectă: Conte George Bánffy 26 
cor., Eduard Wildorf 4 cor., Bela Bartók, 
preot ev. ref. 2 cor., Dr. Ludovic Farkas 
5 cor., Qatol Grüner 6 cor., Carol Toczauer 
2 cor., Iosif Praefort, Francisc Szabó, preot 
rom. cat. câte 1 cor., Dr. loan Farkas, adv.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

3 cor., Dr. loan Şliam, adv., Iosif Vida, câte 
2 cor., Francisc Walner, Dionisiu Lakatos, 
dna Dionisiu Lakatos, câte 1 cor., Ilie Ma- 
rinca 10 cor., Vasile Onosi 5 cor., Tuliu 
Roşescu, ppresb. 10 cor., Gavriil Hango, 
presbiter 2 cor. 40 fii., Victor Cupşa, Const. 
Juga, paroch câte 2 cor., Teodor Cupşa 10 
cor., Gavriil Garda, înv., Teofil Vescan, De- 
metriu Oltean, câte 1 cor., loan Gazdac j 20 
fii., loan Szappan 40 fii. — Suma 102 cor.

B. Taxe de întrare la petrecerea cu joc. 
a) In localul petrecerei arangiat pentru in- 
teliginţă: Conte Georgiu Bánffy 20 cor., (răs
cumpărarea biletului), Vasile Láposi 4 cor., 
Vasile Onosi 3 cor., Ilie Marinca 2 cor., 
Alexandru (Erdélyi 3 cor., Vescan, jurist, 
Andrea, jurist câte 1 cor., Ilarie Muica, Toma 
Mateiu, Nicolau Oltean, Aug. Cupşa, paroch, 
Cristofor Muradin, Iosif Farkaş, câte 2 cor., 
Pepi Farkas 1 cor., luliu Obicz, Ernest 
Rauch, Kovács, Carol Toczauer, Francisc 
Walner, câte 2 cor., loan Deési, Ibrányi, 
câte 1 cor., Georgiu Rauch 3 cor., Francisc 
Sszabó, preot r. c. 1 cor., Ladislau Kálmán
4 cor., Oscar Suchan, Iosif Praefort, câte 3 
cor., Dionisiu Lakatos, V. Hopârtean, preot 
gr. cat., Aurel Pop, preot gr. cat. câte 2 
cor., dna Carol Kovács 1 cor., Bela Bartók, 
preot ev. ref. 5 cor., Gavriil Hango, pres
biter, Domnica Juga n. Cupşa, preotâsă 
câte 1 cor., Victor Cupşa, par. 2 cor., Tuliu 
Roşescu, ppresbiter 1 cor., Iosif Onciu, preot 
gr. cat, 3 cor., Teofil Moldovan, preot gr. 
cat., loan Ascelean, Iosif Vida, loan Paşca, 
paroch, Dr. loan Şliam, adv. câte 2 cor., Gavriil 
Blându, locoten., Carol Tamaş, câte 1 cor., 
Stefan Vajn* 3 cor., Adela Gutkovsky, Ale
xandru Nagy, Alexandru Cristea, Teodor 
Cupşa, câte 1 cor., loan Murăşan, preot gr. 
cat., I. Izenkovics, câte 2 cor.

b) In localul petrecerei arangiat pentru 
popor: Teodor Negru, Iacob Blaga, Demetriu 
Lo8onczi, Const. Iconariu, Greg. Cbioran, 
Vas. Losonczi, Teod. Oltean, Dem. Oltean, 
Dem. Neaga, Vas. Grasim, Vas. Murăşan, 
Vas. Istocaş, los. Oltean, Petru Losonczi, Vas. 
Mircean, Dem. Cbioran, Georgiu Bere, Vas. 
Losonczi, Gavr. Losonczi, Ilisie Şimişnean, 
loan Lupuţiu, loan Căprariu, Ilie Raţiu, Vas. 
Chioran, Greg. Iconariu, Const. Bârdog, 
Teodor Rus, câte 1 cor., Ana Căprariu, Ge
orgiu Máté, Costánésa Manciu, Francisc Enyedi 
Vas. Ursuţiu, Gavr. Puşcaşiu, câte 50 fii. — 
Suma 146 cor.

C. Suprasolviri la petrecerea cu joc. 
Vasile Onosi 2 cor., Ilie Marinca 3 cor., 
Alex. Erdélyi, Ilarie Muica, câte 1 cor., 
Torna Mateiu, Nie. Oltean, Aug. Cupşa, par.
' âte 2 cor., Cristofor Muradin 1 cor., Carol 
Toczauer 2 cor., Ibiáoyi 1 cor., Ladislau 
Kálmán 2 cor., Oscar Suchan, V. Hopârtean, 
preot gr.cat., Aur. Pop, preot gr. cat. câte 1 cor., 
Gavr. Hango, presb. 2 cor. 20 fii,, Vict. 
Cupşa, par. I cor., los. Onciu preot gr. cat. 
Teof. Moldovan, preot gr. cat. câte 2 cor., 
Iosif Vida, loan Paşca, par., câte 1 cor., 
Dr. loan Şliam, adv. 3 cor., Gavr. Blându, 
locot., Carol Tamás, Stef. Vajna, Adela Gut
kovsky, Alex. Nagy, Alex. Cristea, Teodor 
Cupşa, loan Murăşan, preot gr. cat. câte 1 
cor., Franc. Szabó, preot rom. cat. 40 fileri, 
Vas. Murăşan 10 fii., Georgiu Bere 20 fii., 
loan Zupuţiu 20 fii., Ilisie Şimişnean 40 
fii., Veşcan, jurist 25 fii., Andreu, jurist 25 
fii. — Suma 44 cor.

Au incurs deci în total 292 cor., din 
cari subtrăgându-se spesele împreunate cu 
sânţirea bisericei şi cu aranjarea petrecerei 
în suma de 92 coróne, resultă un venit 
curat pe séma bisericei de 200 cor.

D. Donaţiuni şi alte contribuiri. Mai 
mulţi inşi au cumpărat din contribuiri be
nevole şi au donat pe séma bisericei un rând 
de vestminte biserieesci în preţ de 100 cor. 
— Grigoriu Iconariu a donat un stiebariu 
alb în preţ de 10 cor. — Ilisie Şimişnean 
şi loan Gazdao au contribuit la facerea uşi
lor de la Iconostas cu 14 cor. — Iacob Blaga. 
cantor şi Grig. Chioran au ridicat înaintea 
bisericei două răstigniri mari în preţ de 44 
cor. — Ear’ Ilie Marinca a efectuit repara
turi la biserică pe spesele sale în preţ de 
14 cor. — Total 182 cor.

Dumnezeu să le résplatéscá tuturor cu 
fericire deplină şi în viâţa acésta şi în vi- 
éja viitóre.

B o n ţ i d a ,  16/29 Seprembre 1901.
Augustin Cupşa Teodor Oltean

parocb gr. ort. rom. epitrop I.
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Pentru întregirea parochiei de clasa a 
IlI-a Suplac, se escrie prin acesta concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român*.

Emolumentele sunt cele fasionate în cola 
B. pentru întregirea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicile instruate conform legilor, sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul 
indicat.

C eta tea  de baltă, 14 Septembre,
1901.

Oficiul protopresbiterai gr. or. al trac- 
tului Târnava, în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

, Nicolae T odoran
protopresbiter.

Fotografiile grupurilor
(6 bucăţi cu grupuri diferite), cari au luat 
parte la »Petrecerea poporală“ aranjată în 
9/22 Septembre 1901 de „Asociaţiunea pen
tru literatura română şi cultura poporului 
român“ se efectuesc în opt zile dela data 
primirii comandei cu preţul de 3 coróne 
bucata (măr. 48/32) plus pachetare şi porto 
postai prin * * * * * * * * * * * * * * * * * *
*  Librăria Tipografiei archidiecesane. *

La Librăria Tipografiei archidiece
sane în Sibiiu se află de ventjare:

Introducere în contabilitate
ţi

C o n t a b i l i t a t e a
în  partidă, simplă,

de
I. C. P a n ţu

profesor la şcăla superiórü de comerciu. 

P re ţu l 51 coróne.

In Tipografia şi librăria ar- 
chidiecesană, Sibiiu, au apărut şi 
se află de vâncjare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

ţi

Istoria universală
pentru şcOle civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I .  J P o p o v i c i .
P r e ţu l  G e o g r a f ie i  l e g ...................fi. 1 .3 0

„ I s t o r ie i  u n iv e r s a le  le g .  . „ I.—

A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesaná: X

f iFy f f"H  ş şţ i ş ţ f f T ^  T w r r r y y  ■

In Tipografia archidiecesană 
a apărut:

ACAFTISTUL
Preasântei

Născătore de Damnedeu
)

ţi
a lte  ru g ăc iu n i

urmate de Sinaxariu neutru tot anal si PăscMlie.
Un volum de 368 pagini 8°.

Preţul simplu legat . Ű. —.85
jumătate pânză . * 105
în piele roşie . . , 125

Ediţia fină în piele nâgră . V 2 -
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de ventjare la
Librăria Tipografiei archidiecesane,

Si b i i u .
ffliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiii'iiniiniiiiiiiiiiniiiifiiiiin'iii.....
................. ..   ̂^ . . . . .

— c u  l i t e r e  la t in e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g r a f i»  ş i  l i 
b r ă r ia  a r c h id ie c e s a n ă  în  S ib i iu  cu preţurile: broşat 
7  co r ., legat în pânză nâgră 9 * 5 0  co r ., ediţie de lux broşat 

8  c o r ., legat după cum se comandă.

Op premiat de Academia Română.

S e m in ţ e
din

Agrul lui Christos.
Cuvântări bisericesc!

de
Z ach aria  Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierésca.

Tom. I . : cuvân tări Ia tóté D um inecile de prcste an.
» II.: „ „ , prasnicele şi sărbătorile ,

precum  şi la  casuale bisericesc!. 
n III.: cuvân tări la  im in o rm ân tări parastase  etc.,

P r e ţu l  f i e c ă r u i  t o m  3  c o r ó n e  şi porto postai.

Se află de vânzare la a u to r u l  şi la

T ip o g ra fia  ş i lib răr ia  A r c h id ie c e sa n ă  : 
S i b i i u

X

M e r s u l  t r e n u r i l o r  p e  l i n i i l e  o r i e n t a l e  a l e  r ă i l o r  f e r a t e  d e  s t a t  r .  n .  v a l a h i i  d i n  8 O c t o b r e  1 0 0 1 .
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Pauliş.................................
M aria-R adna...................
Conop.................................
B érzava............................
Soborşin.............................
Z a m .................................
Gurasada . . . . . .
I l i a .................................
B ra n ic ic a ........................
D e v a .................................
Simeria (Piski) . . . .
O rS ş tia ............................
Ş ib o t.................................
Vinţul de jo 3 ...................
A lba-Iulia........................
T eiuş.................................  pl.

3.‘-'5 
6.10

7.20 6.20

2.49
9.55
8.57 
8.45 
8.24 
8.12
7.57 
7.22 
7.05 
6.75
5.50
5.23
5.13
4.49
4.27
4.12 
8.33
3.13 
2.53 
2 33 
2 .-

1.50
11.44
8.18

7.20
4.13

11.20
10.50
10.31
10.14
10.00
9.45
9.15 
3.47
8.15 
7.41
7.16 
7.06 
6.43 
6.20 
6.05

6.20
9.40
7.32

5.19 
4.55 
4.34 
4.17 
3.43

4.21
4.06

3.27

2.31
2.05

1.39

1.12
1.00

12.12
11.57
11.40
11.13

C o p ş a - mi c ă — Si b i i u  — Avr i g — F ă g ă r a ş
tren de persóne tren

mixt. tren de 
pers.

tren
mixt tren de pers.

2.21 4.43 1 11.19 7.10 pi. Copşa m ică.............. SOS. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 Ocna........................ 5.07 8.08 1.50 11.01
4.12 7.04 1.09 9.15 808.

Sibiiu.........................
pi. 4.40 7.41 1.21 10.30

tr. mxt. C3 tr. mxt. —
pi. — 3- g tr. mxt

4.33 t-i c5.2 ,c8 ® 2. - — 80S. — 7.33 8.57
5.23 a *sS 2.54 — Tălmaciu mare................... — 6.45 S .2 8.04
6.15 o

° l - 3.59 — Avrig................................. — 601 6 > 7.15
8.34 6.35 1 SOS. F ag âraş ............................ pi. — 3.32 1 O ar 4.25

A r a d — T i m i ş o r a
t r e n  d e  p e r s .

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42
1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

p l .  A r a d  . .
V in g a  . . 

M e r e z i f a lv a  . 

SOS. T im iş 0 r a  . ,

80S.

pl.

tren , 3mixt. tren de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55
10.11
943
9.10
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